Problemes statistiques

Exercice 1

Dans une usine automobile, on contréle les défifgeinture de type « grains ponctuels sur
le capot ». Lorsque le processus est sous contdleg 20 % de ce type de
defauts.

Lors du contrble aléatoire de 50 véhicules, on otesd3 véhicules ayant des
defauts.

Faut-il s’inquiéter ?

Ce type de controle de qualité a effectivement été pratiqué par un constructeur
d’automobiles francais. 1l s’agissait de détecter une amélioration significative du procédé de peinture grice
a cet indicateur de défaut, quasiment invisible pour le client.

Exercice 2
Pour connaitre la proportignde fumeurs dans une entreprise, on effectue utegenportant
sur 160 employés pris au hasard. On constate geeplyés sont fumeurs.
1) Donner une estimatidrde cette proportiop.
2) Donner l'intervalle de confiance gepour un risque a de 5% (donner les bornes de cet
intervalle avec 2 chiffres significatifs).
3) Quelle doit étre la taille minimale de I'échélota a prélever pour connaitpeau risque 5%
avec une erreur absolue (ou une précision) inférial2% ?
Quel probleme statistique est alors mis enenad ?

Exercice 3

On veut évaluer le nombre de Francais porteurs chuactére génétique donné. On effectue
une analyse sur 1 000 personnes choisies au hatand, observe que 384 personnes sont
porteuses de ce caractére génétique. Evaluez pateuvalle le nombre de Francgais porteurs
du caractere génétique sur une population de @bnslde Francais.
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Exercice 5(source : Groupe « statistique et citoyennet®kEM de Paris Nord.)

En Novembre 1976 dans un comté du sud du Texagjgeodartida était condamné a huit
ans de prison pour cambriolage d’une résidencengative de viol.

Il attaqua ce jugement au motif que la désignadies jurés de ce comté était discriminante a
I'égard des Américains d’origine mexicaine. Alorged79,1% de la population du comté était
d’origine mexicaine, sur les 870 personnes convesjymur étre jurés lors des 11 années
précédentes, seules 339 d’entre elles étaiengih@mexicaine.

Lors du proces, un statisticien produisit des amguis pour convaincre la Cour Supréme du
bien fondé de la requéte de I'accusé (dont lessjugaerent a 5 contre 4 en faveur de la
requéte).

En vous situant dans le rble de ce statisticieodyisez a votre tour des calculs, des
raisonnements, des graphiques... pour montrereghadard ne peut pas « raisonnablement »
expliquer a lui seul la sous représentation desriaaiés d’origine mexicaine dans les jurys
de ce comté.

Exercice 6(source : Groupe « statistique et citoyenneté EMRIe Paris Nord.)

Voici un extrait d’article, publié dans le journalLe Monde » par le statisticien Michel
Lejeune, apres le premier tour de I'élection présiitlle de 2002.

« Pour les rares scientifiques qui savent commemit groduites les estimations, il était clair
que l'écart des intentions de vote entre les cartglide Pen et Jospin rendait tout a fait
plausible le scénario qui s'est réalisé. En etfettains des derniers sondages indiquaient 18
% pour Jospin et 14 % pour Le Pen. Si I'on se eédéun sondage qui serait effectué dans des
conditions idéales [...], on obtient sur de telampentages une incertitude de plus ou moins 3
% étant donné la taille de I'échantillon [...]. »

1) Si I'on tient compte de l'incertitude liée auns@age, entre quels
pourcentages pourraient se situer réellement (8 & confiance) le
deux candidats lorsque le sondage donne 18 % pouet 14 % pour
lautre ?

2) Représenter sur un méme graphique les deux rchieites »
calculées a la question précédente. Peut-on préeaire des candidats
?

3) Au premier tour de I'élection présidentielle 8602, L. Jospin a
obtenu 16,18 % des voix et J.-M. Le Pen 16,86 %.

Expliquer la phrase « I'écart des intentions de eottre les candidats Le Pen et Jospin rendait
tout a fait plausible le scénario qui s'est réalisé




